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ΘΕΩΡΙΑ ΖΗΤΗΣΗΣ 
 
Οι τιµές 
 
Στην οικονοµία οι τιµές παίζουν βασικό ρόλο. Κατανέµουν τους παραγωγικούς 
πόρους στις τοµείς όπου υπάρχει µεγαλύτερη ζήτηση µε το πιο αποτελεσµατικό 
τρόπο. Αυτό το οποίο έχει όµως σηµασία είναι όχι οι απόλυτες τιµές αλλά οι σχετικές 
τιµές, δηλαδή οι τιµές ενός αγαθού σχετικά µε την τιµή ενός άλλου. 
 
Αν η τιµή ενός υπολογιστή είναι 2000 ευρώ και η τιµή µιας τηλεόρασης είναι 800 
ευρώ, µπορούµε να βρούµε την σχετική τιµή της τηλεόρασης διαιρώντας την τιµή της 
µε την τιµή του αγαθού που παραιτούµαστε (της τηλεόρασης) – 800/2000 = ¼ = 0,25 
ή η τιµή της τηλεόρασης είναι το ένα τέταρτο της τιµής του υπολογιστή και 
αντιστρόφως, ένας υπολογιστής αξίζει 2,5 φορές πιο πολύ από µια τηλεόραση. 
 
Σχέσεις µεταξύ αγαθών  
 
Τα αγαθά που καταναλώνοµαι µπορεί να είναι 
 
• ουδέτερα όταν δεν υπάρχει καµία σχέση µεταξύ τους όπως ο υπολογιστής και η 

τηλεόραση 
• υποκατάστατα όπως ο υπολογιστής γραφείου και όπως ο κινητός υπολογιστής 
• συµπληρωµατικά όπως ο υπολογιστής και τα περιφερικά, η οθόνη, το 

πληκτρολόγιο, κτλ.  
 
Η ζήτηση 
 
Όταν µιλάµε για την ζήτηση εννοούµε την ποσότητα ενός αγαθού ή µιας υπηρεσίας 
που ένας καταναλωτής επιθυµεί και µπορεί να αγοράσει σε διάφορες τιµές µέσα σε 
µια χρονική περίοδο. Την ζήτηση µπορούµε να της απεικονίσοµε µε µια καµπύλη που 
ονοµάζοµε καµπύλη ζήτησης και δείχνει τη ζητούµενη ποσότητα που ένας 
καταναλωτής επιθυµεί και µπορεί να αγοράσει σε διάφορες τιµές σε µια ορισµένη 
χρονική διάρκεια. Το παράδειγµα που ακολουθεί δείχνει τη ζητούµενη ποσότητα ενός 
υπολογιστή σε διάφορες τιµές 
 

Τιµή σε ευρώ Ζητούµενη εβδοµαδιαία ποσότητα 
1200 80 
1100 90 
1000 100 
900 110 
800 120 
700 130 
600 120 
500 130 

  
 



Παρατηρούµε από τον πίνακα ότι καθώς η τιµή των υπολογιστών µειώνεται, η 
ζητούµενη ποσότητα αυξάνει, ceteris paribus. Η σχέση αυτή είναι πάντα αληθής για 
όλα τα αγαθά και υπηρεσίες γι αυτό και ονοµάζουµε αυτό το βασικό χαρακτηριστικό 
της ζήτησης ο νόµος της ζήτησης. 
 
Γιατί η αγοραζόµενη ποσότητα ενός αγαθού ή υπηρεσίας αυξάνει όταν η τιµή αυτού 
του αγαθού ή υπηρεσίας µειώνεται; Υπάρχουν διάφοροι λόγοι. 
 
• Το αποτέλεσµα µεγέθους αγοράς (όσο η τιµή µειώνεται τόσο περισσότερα άτοµα 

µπορούν να αγοράσουν το αγαθό, δηλαδή το µέγεθος της αγοράς µεγαλώνει).  
• Το αποτέλεσµα εισοδήµατος (όσο η τιµή µειώνεται τόσο περισσότερο αυξάνει η 

αγοραστική δύναµη του καταναλωτή) 
• Το αποτέλεσµα υποκατάστασης (όσο η τιµή µειώνεται τόσο λιγότερη ποσότητα 

αγοράζουµε από αυτό το αγαθό διότι οι καταναλωτές προσφεύγουν σε 
υποκατάστατα αγαθά που εκπληρώνουν τις ίδιες ανάγκες αλλά είναι σχετικά 
φτηνότερα) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Όταν η τιµή µειώνεται από 1100 ευρώ σε 700 ευρώ η ζητούµενη εβδοµαδιαία 
ποσότητα αυξάνει από 90 σε 130 µονάδες. Στην περίπτωση αυτή µεταφερόµαστε 
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α 
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από το σηµείο Α στο σηµείο Β, δηλαδή παραµένουµε επί της καµπύλης ζήτησης. Η 
κλίση της καµπύλης ζήτησης είναι αρνητική. (-400/+40). 
 
 
Παράγοντες που επηρεάζουν την ζήτηση 
 
 
Η ζήτηση ενός αγαθού ή υπηρεσίας εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, το 
εισόδηµα, τις τιµές των άλλων προϊόντων, τα γούστα των καταναλωτών, τις 
προσδοκίες, τον πληθυσµό, κτλ 
 
Q = f (Y, Px, Py, T, E, π) 
 
Όπου  
 
Υ = το εισόδηµα των καταναλωτών 
Px, Py = οι τις τιµές των άλλων προϊόντων 
Τ = τα γούστα των καταναλωτών 
Ε = οι προσδοκίες 
Π = ο πληθυσµός 
 
 
Εάν ένας άλλος παράγοντας αλλάξει εκτός από την τιµή του εν λόγω αγαθού τότε 
όλη η καµπύλη ζήτησης µετατοπίζεται δεξιά ή αριστερά αναλόγως την αλλαγή αυτού 
του παράγοντα. Έτσι εάν ο πληθυσµός αυξηθεί ολόκληρη η συνάρτηση ζήτησης 
µετατίθεται προς τα δεξιά. 
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Εισόδηµα και ζήτηση 
 
Η αύξηση του εισοδήµατος µπορεί να έχει θετικό ή αρνητικό αποτέλεσµα επί της 
ζήτησης. Όταν η ζήτηση του προϊόντος αυξάνεται όταν το εισόδηµα αυξάνεται, τότε 
λέµε ότι τα αγαθά αυτά είναι κανονικά αγαθά. Στην αντίθετη περίπτωση τα αγαθά 
είναι κατώτερα. Όταν η ζήτηση του προϊόντος αυξάνεται όταν το εισόδηµα 
µειώνεται, τότε λέµε ότι τα αγαθά αυτά είναι αγαθά Giffen. 
 
 
Τιµές άλλων προϊόντων και η ζήτηση 
 
Όταν η ζήτηση ενός προϊόντος αυξάνεται όταν η τιµή ενός άλλου προϊόντος 
αυξάνεται, τότε λέµε ότι τα αγαθά αυτά είναι υποκατάστατα (καφές και τσάι, 
βούτυρο και µαργαρίνη, ζάχαρη και µέλι, κτλ). 
 
Λέµε ότι τα αγαθά Χ και Υ είναι συµπληρωµατικά όταν η ζήτηση του προϊόντος Χ 
αυξάνεται όταν η τιµή του άλλου προϊόντος Υ µειώνεται (καφές και ζάχαρη, 
βούτυρο και µακαρόνια, µέλι και γιαούρτι, κτλ).. 
 
Τα αγαθά Χ και Υ είναι ανεξάρτητα όταν η ζήτηση του προϊόντος Χ δεν 
µεταβάλλεται όταν η τιµή του άλλου προϊόντος Υ µειώνεται ή αυξάνεται (αεροπλάνα 
και βιβλία, κουρείο και ανεµιστήρες, κτλ). 
 
 
Χρησιµότητα και η θεωρία της ζήτησης 
 
Ο καταναλωτής απολαµβάνει ικανοποίηση ή χρησιµότητα κάθε φορά που 
καταναλώνει ένα αγαθό ή υπηρεσία. Την χρησιµότητα αυτή την ονοµάζουµε 
συνολική χρησιµότητα. 
 
Για να µπορέσουµε να κατασκευάσοµε την καµπύλη ζήτησης, βασιζόµαστε στο νόµο 
της φθίνουσας οριακής χρησιµότητας. Σύµφωνα µε τον νόµο αυτό, όσο η 
κατανάλωση ενός αγαθού ή µιας υπηρεσίας αυξάνει, η συνολική χρησιµότητα 
αυξάνει, αλλά κάθε επιπρόσθετη µονάδα κατανάλωσης προσθέτει λιγότερο στη 
συνολική χρησιµότητα. ∆ηλαδή, η επιπρόσθετη χρησιµότητα (οριακή χρησιµότητα) 
µειώνεται κάθε φορά που η συνολική κατανάλωση αυξάνει µέσα σε µια δεδοµένη 
χρονική περίοδο. 
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Όσο αυξάνει η συνολική κατανάλωση τόσο αυξάνει και η συνολική χρησιµότητα 
αλλά η οριακή χρησιµότητα (ΜU) µειώνεται. Όταν ο καταναλωτής καταναλώνει 
αγαθά και υπηρεσίες, αυτή η κατανάλωση αποσκοπεί στη µεγιστοποίηση της 
χρησιµότητάς του. Επειδή ο καταναλωτής έχει εισοδηµατικούς περιορισµούς δεν 
µπορεί να αγοράσει όλες τις ποσότητες που επιθυµεί. Θα πρέπει λοιπόν να διαλέξει 
τους συνδυασµούς αγαθών σύµφωνα µε τις προτεραιότητες που έχει θέσει. Η 
κατανάλωση των αγαθών θα σταµατήσει όταν η οριακή χρησιµότητα του κάθε 
αγαθού είναι ίδια. ∆ηλαδή η ανά ευρώ κατανάλωση πρέπει να αποδίδει την ίδια 
οριακή χρησιµότητα. Για να το αντιληφθούµε καλύτερα θα χρησιµοποιήσουµε ένα 
παράδειγµα. 
 
 
Καταναλωµένη 
ποσότητα (ώρες στο 
Ιντερνετ) 

Συνολική χρησιµότητα 
(σε µονάδες util) 

Οριακή χρησιµότητα 
(σε µονάδες util) 

0 0  
1 20 20 
2 50 30 
3 95 45 
4 115 20 
5 122 7 
6 127 5 
7 128 1 

 
 
Οι καµπύλες της ολικής και οριακής χρησιµότητας εµφανίζονται στα ακόλουθα 
διαγράµµατα. Ενώ η συνολική χρησιµότητα είναι η συνολική ικανοποίηση που 
λαµβάνει ο καταναλωτής από την κατανάλωση του αγαθού ή της υπηρεσίας, η 
οριακή χρησιµότητα είναι η διαφορά στην συνολική χρησιµότητα από κάθε 
διαδοχική αύξηση της κατανάλωσης, δηλ. 
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Οι οικονοµολόγοι υποθέτουν ότι οι καταναλωτές µπορούν να δώσουν µια 
υποκειµενική εκτίµηση της ικανοποίησης που λαµβάνουν από την κατανάλωση ενός 
αγαθού ή µιας υπηρεσίας, όπως στο παραπάνω παράδειγµα. Στην πραγµατικότητα 
όµως αυτό δεν είναι αναγκαίο. Οι καταναλωτές µπορούν απλώς να ταξινοµήσουν τις 
προτιµήσεις τους χωρίς να είναι ανάγκη να κάνουν υποκειµενικές εκτιµήσεις της 
χρησιµότητας. Το αποτέλεσµα είναι το ίδιο. Η καµπύλη ζήτησης έχει αρνητική κλίση 
και οι καταναλωτές αγοράζουν περισσότερο µόνο αν η τιµή του αγαθού ή της 
υπηρεσίας µειωθεί. Το παράδειγµα που ακολουθεί θα βοηθήσει ώστε να κατανοηθεί 
καλύτερα αυτό. 
 
 
Καµπύλες αδιαφορίας και χρησιµότητα 
 
 
Έστω η ακόλουθη κατανάλωση των αγαθών Χ και Υ και η συνολική τους 
χρησιµότητα. 
 
 
 
 
 

Ποσότητες QX Ποσότητες QΥ 
 

Ολική χρησιµότητα TU 
(520 utils) 

0 0 0 
1 30 520 
2 18 520 
3 95 520 
4 115 520 
5 122 520 
6 127 520 
7 128 520 

 
 
 


